



# Армия – дело настоящих мужчин



Гость редакции журнала «Мономах» – участник боевых действий в горячих точках и миротворческих акций в ближнем и дальнем зарубежье, а ныне военный пенсионер Вадим Александрович Дудин. Его стаж службы в Вооружённых силах – 33 года, из них 20 лет он прослужил в танковых войсках, 13 лет преподавал в Ульяновском высшем военно-техническом училище тыла. Вадим Дудин поведал нам историю своей жизни и службы.

## Повороты судьбы

Военная служба разнообразна, в ней много поворотов судьбы. Это серьёзная работа, связанная с риском для жизни.

Я окончил Ульяновское гвардейское высшее танковое командное училище в 1983 году с красным дипломом и был направлен для дальнейшего прохождения службы в Центральную группу войск в Чехословакию (в советское время эта страна входила в состав Варшавского договора). Прослужил там пять лет. Служба была интересная, живая. Всю неделю – боевая подготовка: стрельба, вождение, учения, проходившие с боевой стрельбой и днём и ночью. Довелось участвовать в учениях армий стран Варшавского договора «Дружба-84». В группе войск стал командиром роты и получил хорошую практику как в работе с техникой, так и в работе с личным составом, в командовании подразделениями. Затем был отправлен в Приволжский военный округ, попал под Оренбург, в посёлок Тоцкое-2. Условия службы там сложные: резко континентальный климат: зимой – минус сорок, летом – плюс сорок. К тому же в 1954 году в этих местах под руководством маршала Г.К. Жукова проводились учения с применением воздушного ядерного взрыва. Так что слабый радиационный фон на территории полигона ещё оставался, но мы старались не думать об этом.

В 1990-х годах наша дивизия стала миротворческой, боевая подготовка несколько изменилась. Пришлось изучать приёмы и способы выполнения миротворческих задач: порядок изъятия оружия у враждующих сторон, организация контрольно-пропускных пунктов, участие в переговорах, обеспечение гуманитарной помощи. Перенимали миро-

творческий опыт других стран. Были проведены учения с американскими военными: рота наша и рота их. При этом жёны офицеров играли роль местных беженцев.

В связи с распадом Советского Союза начались конфликты в Приднестровье, в Осетии, в Абхазии. И части нашей дивизии, так как она была миротворческой, принимали участие в обеспечении мира в этих регионах. Я в должности замкомандира батальона был отправлен в Молдавию, там получил первый опыт, который пригодился мне при дальнейшей службе как военному наблюдателю ООН в Африке.



## Миссия на Северном Кавказе

В 2000–2002 годах я участвовал в контртеррористической операции на Северном Кавказе. Была создана система военных комендатур, которая занималась наведением порядка в респу-





блике. Я был в военной комендатуре в Грозном, где мы налаживали жизнь чеченского народа. За год выплатили все денежные долги местному населению, обеспечили социальные выплаты. Также совместно с подразделениями МВД проводили спецоперации, проверки паспортного режима, выявляли членов бандформирований.

В памяти сохранился момент, когда на 9 мая решили провести парад – благо стадион рядом. После того, как прошли военные подразделения гарнизона, отдельной колонной прошли чеченцы – ветераны Великой Отечественной войны. Прошли маршем, и это было так трогательно.

После Грозного я был переведён в наше Ульяновское военное техническое училище на кафедру тактики преподавателем, затем был назначен заместителем начальника кафедры. Прослужил в училище до 2013 года, до увольнения из рядов ВС.

### Миротворцы

Наша страна с 1973 года участвовала в миротворческих операциях в составе ООН, начиная с голландских высот – именно тогда появились первые советские военные наблюдатели.

Что такое миротворчество? Когда две силы в какой-то стране начинают воевать и страдают мирные жители, ООН организует там миссии и согласно мандату

вводит миротворческие силы для наведения порядка.

В миссиях есть гражданский персонал, полицейские, военные контингенты и военные наблюдатели. Задача военных наблюдателей – контролировать указанные районы страны и докладывать, что там происходит. Анализируя эти доклады, руководство миссии ООН принимает решение, куда направить помощь и в каких размерах. Организует гуманитарную и медицинскую помощь, оказывает содействие образованию.

Для военных наблюдателей организуются так называемые тимсайты, где есть всё необходимое для работы и жизни: автомобили, компьютеры, кондиционеры, холодильники. Зарплату

миротворцам платит ООН, на эти деньги они питаются, снимают жильё и сами себя обслуживают.

Прежде чем попасть в миротворческую миссию в качестве военного наблюдателя, необходимо окончить курсы подготовки военных наблюдателей-миротворцев. Запрос на специалистов приходит в воинские части. Чтобы попасть на курсы, нужно сначала сдать вступительные экзамены (физическую подготовку, английский язык), затем – выпускные. До поступления на курсы мне посчастливилось пройти обучение английскому языку в течение четырёх месяцев в Канаде.

### Учёба в Канаде

Об учёбе остались приятные воспоминания. Условия проживания были отличные (отдельные номера), питание супер – шведский стол, большой выбор блюд. Материальная база для обучения классная: выдали ноутбуки, магнитофоны, велосипеды. В нашем пользовании были фильмотека, лорингофонные классы, библиотека, спортивная база – с бассейнами, тренажёрными залами, футбольными полями и крытыми ледовыми аренами. Нас возили на бейсбольный матч, потом и мы сами освоили этот вид спорта, также научились играть в кёрлинг. Однажды организовали хоккейный матч с мячом в зале: мы с украинцами в одной команде, канадцы – в другой. И мы







обыграли канадцев! Ох, как они страдали!

Обучение построено на демонстрации красоты и достопримечательностей страны. Было много интересных экскурсий. Запомнилась экскурсия в индейскую деревню – ехали туда на старом пароходе. Мы были удивлены, увидев не хижины, а большой сарай, там на втором этаже у вождя был только отгороженный угол.

В Канаде чтят свою историю, там много памятников, государственных музеев и исторических музеев чуть ли не в каждой деревне. Военная база, где проходило обучение, – это место рождения танковых войск Канады, там есть музей, где собраны танки разных стран, включая и СССР. В одной деревушке я попал в музейчик, посвященный местной журналистке, которая брала интервью у Гитлера. Возили нас в Оттаву, где посетили исторический музей, музей авиации и парламент – очень красивое старинное здание с зелёной крышей. Нам показали зал заседаний с тронном королевы, её мужа. В фойе парламента выставлены портреты всех королей Англии. Также нам показали природную реликвию Канады – Ниагарский водопад, где мы совершили прогулочную поездку на катере к его падению.

### Военный наблюдатель ООН в Африке

Окончив курсы, в мае 2007 года я был направлен в качестве военного наблюдателя от РФ в Судан. Тогда это было единое государство. Готовился референдум: или страна остаётся единой, или она разделяется на южный и северный Судан. Наша миссия была призвана обеспечить проведение этого референдума. Военный наблюдатель – это глаза и уши генерального секретаря ООН. Военные наблюдатели совершали патрулирование местности, при этом с нами всегда были представители армий Судана и переводчик. Ездили на двух машинах, проводили беседы с местным населением, выясняли, какие у них проблемы, а по возвращению составлялся рапорт. В Суда-

не нас охраняла кенийская пехотная рота. Суданская миссия была трудная и в бытовом отношении: света в жилище не было, пищу готовили на керосинке (керосином помогали наши вертолётчики), вечерний ужин при свечах, туалет на улице. Воды, душа нет. Чтобы помыться, воду черпали из колодца, но чистой её не назовёшь, применяли для обеззараживания марганцовку. Спали под сетками, чтобы избежать малярии. Днём ещё можно ходить в короткой одежде – вечером все части тела закрываешь. Местное население живёт бедно, голодно, хотя и выращивают овощи, некоторые держат скот. Всё вокруг рыжее: земля, глиняные дома с соломенными крышами. Климат жаркий, но в сезон дождей вода заливает большие площади, пройти негде. Во время наводнения жители ставят четыре столба, обтягивают их целлофаном и там живут, пережидают сезон дождей.

В Судане, кроме всего прочего, я приобрёл опыт общения с иностранцами. У нас были европейцы, латиноамериканцы, был канадец, много индусов – у всех свой менталитет. Были два немца. Мы с товарищем 9 мая шли на службу и думали, как немцы отнесутся к нашему празднику. Когда мы пришли, они встали и поздравили нас с Днём Победы. Нас это удивило и порадовало.

В 2010 году в очередной миссии был в Кот-д'Ивуаре. Там тоже была война: две партии воевали между собой, а у них должны были быть выборы. Миссия заключалась в мониторинге, в контроле ситуации в стране. Обстановка была очень беспокойная. По улицам столицы было опасно ездить даже на машине ООН. Приходилось выезжать на место боестолкновений, беседовать с беженцами, с местным населением, которое устраивало митинги.

Уже после увольнения в запас я получил предложение от Министерства обороны РФ выехать инструктором в Республику Уганда для подготовки офицеров батальонного звена угандийской армии. Работа была мне знакома. В течение полугода мы готовили офицеров, затем разработали и

провели учения с боевой стрельбой танкового батальона. Учения были показаны президенту Уганды Йовери Мусевени. Он остался доволен, выразил нам благодарность и устроил приём в своей резиденции.

Я прошёл две миссии, и везде были дружелюбные люди, в памяти остались самые тёплые воспоминания.

### Сорок лет семейной жизни

Со своей женой Ольгой я познакомился, когда был курсантом. Она училась в Ульяновском политехническом институте. Потом я уехал служить в Чехословакию, а когда приехал в первый лейтенантский отпуск, сделал ей предложение. Мы поженились. Она окончила институт и приехала ко мне в Чехословакию. Позднее, уже в Тоцком гарнизоне, она призвалась в армию. Служила сначала на аэродроме на локаторе, позже – связистом в мотострелковом полку.

Мы вырастили хорошую дочь, она доктор медицинских наук, вместе с мужем преподаёт в УлГУ и занимается врачебной практикой. Ну а мы помогаем поднимать внучку и внука.

В июле исполняется сорок лет нашей супружеской жизни. Я счастлив, что не ошибся: Оля – настоящая офицерская жена, внимательная мать и бабушка, отличная хозяйка. Весь дом на ней. Быть женой военного нелегко. Моя служба всегда была связана с командировками, а доля жены – ждать и волноваться. Во всём, чего я достиг, её заслуга. Я очень благодарен ей и люблю.

### Подрастающему поколению

В нашем городе я, наверное, не единственный военный наблюдатель, который работал в миссиях ООН. Но меня часто приглашают в школы и техникумы выступить перед молодёжью. Я советую молодым людям связать свою жизнь с армией. Это дело настоящих мужчин. Советую изучать иностранные языки – они пригодятся в любой работе, а главное – много-много работать над собой, научиться выносливости, обрести терпение.